

## **Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»**

### **История взаимоотношений Святого Престола и Организации Объединенных Наций**

***Краснов Павел Петрович***

*Аспирант*

*Оренбургский государственный университет, Факультет гуманитарных и  
социальных наук, Оренбург, Россия*

*E-mail: Pasha\_orenburg@mail.ru*

В настоящее время в Организацию Объединенных Наций входят 193 государства, из международно признанных независимых государств не является членом ООН лишь Святой Престол [1]. Нет сомнений в том, что Организация Объединенных Наций в своей нынешней форме себя изжила. Это относится, в частности, к ее «правительству» - Совету Безопасности (СБ), постоянный состав которого когда-то был обусловлен результатами Второй мировой войны. Сейчас ситуация изменилась, а состав СБ формально остается прежним. Многие политики поднимают вопрос о реформе ООН, в первую очередь Совета Безопасности. В него стремятся попасть страны, проигравшие во Второй мировой войне. Германия и Япония больше не хотят, чтобы на их судьбу влияли события шестидесятилетней давности. В активную дискуссию о реформировании ООН включился и Святой Престол. Город-государство не является членом организации, но имеет там статус наблюдателя, является членом семи организаций и учреждений системы ООН.

Впервые о роли папского государства в вопросе создания после Второй мировой войны международной организации по поддержке мира упоминается в докладах, о проведенных переговорах с Папой Римским, личного представителя президента США при Святом Престоле Ч.Тейлора [2]. Параллельно в этот период проходили предварительные англо-американо-советские переговоры по основным вопросам создания международной организации по поддержанию мира и безопасности в Думбартон-Оксе (США) в августе и сентябре 1944 г.

В период Второй мировой войны Святой Престол являлся одним из центров мировой дипломатии, где проходили дискуссии и переговоры о фактических событиях и планирующемся будущем. Особые отношения в этот период связывали США и Ватикан, несмотря на то, что статус этих отношений не имел официального характера. В переписке между Пием XII и Ф. Рузвельтом, президент откровенно указывает, что он имеет желание настолько широко сотрудничать с Ватиканом насколько это вообще возможно.

В открытых материалах не приводятся подробности диалога между Ч.Тейлором и Пием XII относительно деятельности и членства Святого Престола в создающейся организации. И это вызывает определенный интерес, т.к. суверенное государство Святой Престол имеет международный политический вес, в первую очередь из-за статуса своего монарха – Римского понтифика. И косвенный ответ на поставленный вопрос мы находим в заметках бывшего государственного секретаря США К. Хелла: «Папа поднял вопрос о возможности вступления Ватикана в ООН и на каких условиях такое государство, как Ватикан, могло бы вступить в нее» [3]. К. Хелл ответил, что не рекомендует вступать Ватикану в ООН, т.к. государство слишком мало, что бы поддержать

мир военной силой, если понадобится. Но, пожалуй, это официальная версия, которая не выдерживает критики, подлинная причина заключается, в том, что при вступлении Святого Престола в ООН существование самой идеи этой организации было бы под угрозой, т.к. этого акта не допустили бы СССР и Китай, тем более велика была угроза массовых протестов, т.к. прогитлеровская политика Папы Пия XII была общеизвестна. Понтифик не осудил фашизм и национализм и после окончания войны, Папа не возвышал свой голос относительно этой темы вплоть до дня своей кончины в 1958 г.

Первый официальный случай взаимодействия ООН и Святого Престола приходится на 23 ноября 1948 г., Папа направил своего постоянного наблюдателя в Продовольственную и Сельскохозяйственную Организацию ООН (ФАО, Food and Agriculture Organisation). В 1953 г. инициатива президента США Д. Эйзенхауэра по созданию Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) получила свое развитие, по настоянию США в учредительный комитет был включен и Святой Престол. Следует отметить, что Святой Престол является полноправным членом только этого специализированного Агентства ООН. Это членство дает Святому Престолу право участвовать в Конференциях всех прочих Агентств ООН. Однако это участие сводится лишь к присутствию постоянных наблюдателей.

1957 г. ознаменовался важным событием: Генеральный Секретарь ООН прибыл в Ватикан. В официальной ноте Генерального Секретариата от 29 октября 1957 г. говорилось, что отношения Генерального Секретариата ООН с Его Святейшеством следует рассматривать как отношения между ООН и Святым Престолом.

В письме от 21 марта 1964 г. Папа Павел VI уведомил Генеральный Секретариат о том, что Святой Престол, начиная с этого момента, может быть представлен своим постоянным наблюдателем в Нью-Йорке. Это событие свершилось после длительных переговоров и определенного политического лоббирования и давления со стороны США. И 4 октября 1965 г. Павел VI – первый понтифик в истории выступивший с речью в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке. В начале своего выступления, Папа отметил, что представляет «незначительный, почти символический суверенитет, достаточный разве что для того, чтобы быть свободным в осуществлении своей духовной миссии»[2].

2004 г. ознаменовался для Святого Престола новой вехой в своем участии в ООН. 2 июля Генеральной Ассамблеей была единогласно принята резолюция о расширении участия Ватикана в ее работе. В числе новых привилегий Святого Престола – право участвовать в общеполитической дискуссии, в которой ежегодно выступают главы государств и правительств мира. В 2008 г. Папа Бенедикт XVI нанес визит в здание на Ист-Ривер. Это посещение стало четвертым визитом главы католической церкви в ООН за всю историю Организации. Последний раз папа посещал ООН в 1995 г. Это был предшественник Бенедикта XVI – Иоанн Павел II.

Необходимо отметить и полемику составляющую в отношениях ООН и Святого Престола. В сентябре 2005 г. разгорелся серьезный международный скандал, Генеральный прокурор Международного трибунала Карла дель Понте обвинила Святой Престол в укрывании военного преступника – хорватского генерала Анте Готовина и еще нескольких граждан Хорватии, разыскиваемых с 1991 г. за совершение военных преступлений. По ее мнению они скрываются в католических монастырях Хорватии. В сложном положении оказался Святой Престол в связи с заявлением главы миссии ООН в Латинской Америке, который утверждает, что Римско-католическая церковь

своими действиями способствует стремительному распространению вируса иммунодефицита человека в Латинской Америке, выступая против любых форм контрацепции.

Миссия Святого Престола в международных сообществах специфична, не являясь политической властью, Святой Престол тем не менее представляет собою моральную силу, с которой нельзя не считаться даже на международном уровне.

### **Литература**

1. Официальный сайт ООН. <http://www.un.org/ru/members/index.shtml#s>
2. Сайт Радио Ватикана. <http://www.radiovaticana.org/rus/Articolo.asp?c=51844>
3. The memories of Curdell Hull. NY, 1981. V.2. 1711-1712 p.